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                                 Εκπαίδευςθ- Ορκοδοξία  

Τθν πρϊτθ Σεπτεμβρίου ζχουμε δυο ¨πρωτοχρονιζσ¨. Τθν ζναρξθ 

τθσ ςχολικισ χρονιάσ και του εκκλθςιαςτικοφ ζτουσ. Η κοινι 

θμερομθνία πρζπει κάτι να λζει και πολλά να ςυμβολίηει. Για τον 

ορκόδοξο ελλθνικό λαό παιδεία και Ορκοδοξία ςυμβαδίηουν. Το ζνα 

και το άλλο αποτελοφν τισ δυο όψεισ του ιδίου νομίςματοσ. 

Πάντα θ ζναρξθ ςυνοδεφεται από αιςιοδοξία. Καλλιεργοφνται 

ελπίδεσ για ζνα καλφτερο αφριο.Προφανϊσ δεν είναι κακό αυτό αλλά 

δεν φκάνει θ αιςιοδοξία και οι ευχζσ για καλι χρονιά .Απαιτείται 

προςπάκεια και αγϊνασ. Συνεργαςία μεταξφ των εμπλεκόμενων 

φορζων με αμοιβαία εμπιςτοςφνθ και ο κακζνασ με τον ρόλο του.Ο 

κακζνασ να αποδίδει το μζγιςτο των δυνατοτιτων του με πραγματικό 

ενδιαφζρον για τον μακθτι. Η ζναρξθ των μακθμάτων να βρίςκει τα 

ςχολεία χωρίσ ελλείψεισ ςε εκπαιδευτικό προςωπικό. Η επομζνθ θμζρα 

του αγιαςμοφ να είναι θμζρα πλιρουσ προγράμματοσ το οποίο κα ζχει 

καταρτιςτεί με γνϊμονα το ςυμφζρον του παιδιοφ και μόνο. Η κοινι 

,ςτο μζτρο του δυνατοφ, γραμμι ςτθν αντιμετϊπιςθ των μακθτικϊν 

παρεκτροπϊν βοθκάει ςτθν ομαλι λειτουργία τθσ ςχολικισ μονάδασ. Η 

εκπαίδευςθ είναι ¨ομαδικό αγϊνιςμα¨και όχι ατομικό. Ο ζνασ να κτίηει 

πάνω ςτθν προςπάκεια του άλλου, να μθ γκρεμίηει ο ζνασ αυτό που 

δθμιοφργθςαν οι άλλοι. 

Οι εποχζσ αλλάηουν ,τα ενδιαφζροντα τθσ κοινωνίασ δεν μζνουν 

ίδια. Τα παιδιά δζχονται πολλαπλά ερεκίςματα και παραςτάςεισ. 

Βομβαρδίηονται (και όλοι μασ) 24 ϊρεσ ςτο 24ωρο με γνϊςεισ άχρθςτεσ 

για να μθ γράψω επιβλαβείσ. Προβάλλονται μοντζλα εφκολθσ ηωισ ςτθ 

χλιδι και ςτον πλοφτο χωρίσ ιδιαίτερθ προςπάκεια. Τα  γράμματα ,θ 

μόρφωςθ και θ προςπάκεια απαξιϊνονται κεωροφνται τροχοπζδθ ςτθν 

ανζλιξθ. Οι προαιϊνιεσ αρχζσ και οι πατροπαράδοτεσ αξίεσ που πρζπει 

να κοςμοφν κάκε άνκρωπο, και ιδιαιτζρωσ τον νζο,χλευάηονται και 

πυροβολοφνται. Η πίςτθ ςτον Θεό, ο ςεβαςμόσ ςτα ιερά και ςτα όςια 

τθσ φυλισ και του γζνουσ κεωροφνται περαςμζνων εποχϊν. Για να 

αιςκάνονται απαλλαγμζνα από τον ¨μεςαίωνα¨ του χρθςτοφ ικουσ και 

του (αυτο)ςεβαςμοφ μζνουνε προςκολλθμζνα μπροςτά ςε μια οκόνθ. 

Το τετράδιο ι το ςτυλό μπορεί να τα ξεχάςουνε ςτο ςπίτι‧ το κινθτό 

αποκλείεται,αδιαφορϊντασ για το γεγονόσ ότι απαγορεφεται να το 



ζχουν ςτο ςχολείο. Είναι κακόσ ο εκπαιδευτικόσ που κα  πράξει το 

κακικον του όταν δει μακθτι με κινθτό και είναι άξιοσ επαίνου ο 

εκπαιδευτικόσ που κα αδιαφοριςει ωσ προσ τθν αποςτολι του. 

Τα φαινόμενα βίασ εφκολα περνοφν και ςτθ  ςχολικι αυλι και 

αίκουςα. Τα παιδιά διδάςκονται περιςςότερο από το παράδειγμα που 

βιϊνουν παρά από τθ κεωρία. Αυτά που βιϊνουν είναι εφκολα. Δεν 

τουσ χαλάμε κανζνα χατιρι. Δεν λζμε όχι ςτα αιτιματά τουσ για να μθ 

τα απογοθτεφςουμε και όλοι μασ μιλάμε για δικαιϊματα των παιδιϊν 

και κανζνασ μασ για υποχρεϊςεισ. 

Εικόνεσ του Θεοφ είναι. Ζχουν δικαιϊματα αλλά και 

υποχρεϊςεισ. Δθμιουργοφμε παιδιά εγωιςτικά με υπερθφάνεια 

κοφφια.Ειςπράττουν κάκε μζρα εικόνεσ βίασ,αςζβειασ και 

φβρεωσ τθσ ανκρϊπινθσ υποςτάςεωσ.Εφκολα γίνονται επικετικά, 

βίαια και παραβατικά. 

 Υπάρχουν τα τελευταία χρόνια κοινωνικοί λειτουργοί και 

ψυχολόγοι ςτα ςχολεία. Εκεί οδθγθκικαμε. Δεν επαρκοφν. 

Χρειάηονται βοικεια. Δεν εννοϊ να διοριςτοφν και άλλοι. Εννοϊ 

να ακουςτεί θ φωνι του Χριςτοφ μζςα ςτα ςχολεία. Η φωνι του 

Θεολόγου ςτθ δευτεροβάκμια με τισ λίγεσ ϊρεσ μάκθμα τι να 

πρωτοδιδάξει;; Στθν πρωτοβάκμια που δεν υπάρχει κεολόγοσ τι 

γίνεται;; Ο δάςκαλοσ προςπακεί και κάνει ό,τι μπορεί.  

Χρειάηεται λοιπόν ςε ολόκλθρο το φάςμα τθσ 

υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ να υπάρχει ςτα ςχολεία ο 

κατάλλθλοσ άνκρωποσ να επιλαμβάνεται παράλλθλα με τον 

παιδαγωγό και ψυχολόγο περιπτϊςεων μακθτϊν και οικογενειϊν 

με πρόβλθμα. Πολλά από τα προβλιματα που εμφανίηονται ςτα 

ςχολεία και ςτθν κοινωνία γενικότερα ζχουν πνευματικό 

υπόβακρο και αίτια κακαρά πνευματικά-διδακτικά. Κατάλλθλοι 

για μια τζτοια διακονία ειδικά εκπαιδευμζνοι κλθρικοί ι 

κεολόγοι,ποφ κα επιλζγονται με κριτιρια αυςτθρά και 

πολφπλευρα (πνευματικά, παιδαγωγικά κλπ) και μετά από 

ςχετικι επιμόρφωςθ. Θα υπάρχουν οι δικλείδεσ, προφανϊσ, που 

κα εξαςφαλίηουν τθν άρτια ςυνεργαςία με τον ςχολικό ψυχολόγο 

και πρωτίςτωσ τθν ελευκερία των μακθτϊν. Πολλά προβλιματα 

κα λφνονται κάκε μζρα και μάλιςτα ςε ορατό ορίηοντα κα 

μθδενιςτοφν. 



Κατανοοφμε ότι θ παραπάνω πρόταςθ χριηει επεξεργαςίασ και 

οργάνωςθσ ωσ προσ τισ λεπτομζρειζσ τθσ. Επίςθσ, είναι για πολλοφσ 

λόγουσ τολμθρι, ςτισ θμζρεσ μασ, αλλά αυτό δεν ςθμαίνει ότι δεν είναι 

ρεαλιςτικι, με γνϊμονα το καλό των παιδιϊν μασ. 

Πολλζσ δεκαετίεσ περάςανε χωρίσ θ εκπαίδευςθ και οι 

εκπαιδευτικοί να αξιολογοφνται από επίςθμο φορζα για να φαίνονται 

οι αδυναμίεσ ι οι αςτοχίεσόλων των παραγόντων και παραμζτρων για 

να διορκϊνονται. Για να ανεβαίνει το επίπεδο τθσ παρεχόμενθσ 

εκπαίδευςθσ. Η κακθμερινι πρακτικι μασ δείχνει τι δεν πάει καλά και 

κάτι πρζπει να αλλάξει. Εκπαιδεφεται θ νεότθτα, το μζλλον του λαοφ 

και του γζνουσ.Οι προκλιςεισ κάκε μζρα μεγαλϊνουν και απαιτοφν 

υπεφκυνουσ και μορφωμζνουσ,  όχι απλά εγγράμματουσ πολίτεσ. 

Αυτοφσ ποια ςχολεία κα τουσ δϊςουν εφόδια;; τα ςχολεία χωρίσ 

Χριςτό;; Αν είναι δυνατόν. 

Η Ελλάδα και θ Ορκοδοξία είναι ζννοιεσ ςτενά ςυνδεδεμζνεσ και 

ζτςι κα παραμείνουν. Η εκπαίδευςθ και οι εκπαιδευτικοί καλοφμαςτε 

από τθν ιςτορία να αναλάβουμε ρόλο πρωτοπόρο και με οδθγό τον 

Χριςτό να φζρουμε τθν πατρίδα μασ Ελλάδα ςτθν πρωτοπορία του 

κόςμου. 

Καλι Χρονιά. 
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